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2010届高三地理上册第一次月考试题
高三地理

第I卷 选择题

（下列各题中只有一个正确答案，每题2分，共60分）

我国某中学地理课外活动小组，在春分日这一天，测得该校操场上旗杆在不同时间的影长，其数据如下表，已知旗杆长为10.72m。回答1-3题。
（tan43≈0.933，tan45≈1，tan47≈1.072，tan49≈1.150 ）
	北京时间(时)
	12
	13
	14
	15
	16

	旗杆影长(米)
	12.9
	11.5
	10
	11.5
	12.9


1. 该学校所在位置的地理坐标为

A．(45°N,135°E) 

B．(43°N,105°E)

C．(49°N,120°E) 
     
D．(47°N,90°E)

2. 该校所在地区著名的农产品是

A．瓜果和葡萄 
B．棉花和花生 
C．小麦和玉米 
D．柑桔和油菜

3．当北京时间分别为12时、13时和14时,该活动小组观察到旗杆的影子分别指向


A．西北、正北和东北 
B．正西、正北和正东


C．西北、西北和正北 
D．正北、东北和正东

图1为沿106.5
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我国局部地形剖面图，分析回答4-7题。

4. 图中②地形区为


A、华北平原   

B、四川盆地


C、渭河平原   

D、长江中下游平原

5．关于③地形区的地貌特点，描述正确的是

A．冰川广布，雪山连绵


B．喀斯特地貌广布，地表崎岖


C．千沟万壑，支离破碎


D．远看是山，近看成川
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6. 秦岭是我国重要的地理分界线，其地理意义表现在


A、为农耕区和畜牧区的分界线


B、是亚热带季风气候区和温带季风气候区的分界线


C、为400毫米年等降水量线经过的地区


D、是长江系与淮河水系的分界线
7．有关(1)地形区农业发展条件及面临的问题，叙述正确的是   

  
A．河网密布，灌溉水源充足   
B．地势平坦，草原辽阔    

  
C．水土流失严重，陡坡应退耕还林还草    
D．土壤盐碱化严重，多中、低产田

下表为我国黑龙江、海河、闽江(福建境内)、伊犁河(发源于新疆)长度、径流量和含沙量情况．据此完成8～10题。
	河流
	长度（km）
	多年平均径流总量（亿m3）
	多年平均含沙量（kg/m3）

	甲
	1090
	226
	61

	乙
	541
	624
	0.14

	丙
	441
	118
	4.6

	丁
	3420
	2709
	0.16


8．甲、乙、丙、丁四条河流依次是


A．海河、黑龙江、伊犁河、闽江    
B．闽江、黑龙江、海河、伊犁河


C．海河、闽江、伊犁河、黑龙江
D．黑龙江、海河、闽江、伊犁河

9．依据表中信息判断，沿岸植被条件较差的是   


A．甲．    
B．乙    
C．丙    
D．丁

10．以上四条河流的共同特征是


A．都参与海陆间水循环    
B．流域面积均位于我国境内


C．径流量主要受降水量影响    
D．夏季均出现丰水期  

  下面是地图上的一段纬线，这段纬线穿过我国某地彤区，据图完成11-13
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11．该区修筑铁路，需要克服的主要困难有


A．缺氧和冻土问题    
B．沼泽和草地问题


C．沙丘和戈壁问题    
D．溶洞和暗河问题

12．该地区农业生产的主要模式是


A．山地畜牧业、绿洲农业    
B．高寒畜牧业、河谷农业


C．河漫滩畜牧业、灌溉农业    
D．农耕区畜牧业、生态农业

13．该地区粮食作物商产的主要原因是


A．热量充足，降水丰沛    
B．土壤肥沃，灌溉便利


C．光照强，昼夜温差大   
D．垦殖历史悠久，精耕细作

14．该地区的农田、村镇和城市多分布在


A．青海湖和察尔汗盐区周围    
B．柴达木盆地边缘的绿洲


C．公路和铁路沿线    
D．海拔较低的河谷两岸


台湾是我国领土不可分割的一部分。读台湾省地形图，完成15—16
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15. 台湾岛上的河流具有短小流急、水力丰富的特点，与这一特点无关的是 


A. 岛屿面积狭小       
B．地形以山地为主


C. 降水丰富    

D．森林覆盖率高

16．有关台湾经济的叙述，正确的是    


A．目前主要以农业和农产品加工工业为主，出口蔗糖、菠萝、稻米、樟脑等


B．进入20世纪60年代后，吸收外资，重点发展出口加工业，形成“进口—加工一出口”型的经济模式


C．出口商品中以初级产品为主    


D．台湾属于海岛，发展重化工不会对台湾的环境造成很大污染

读图，完成17-19题。
[image: image5.png]



17．该区域地貌特征形成的主要原因是    


A．风力侵蚀   
 B．风力沉积   
C．流水侵蚀    
D．流水沉积 

18．图示堤坝的主要作用是   


A．拦沙蓄水    
B．发电灌溉    
C．防洪抗旱    
D．调节气候

19．在区域整治的过程中，下列各地形部位采取的措施不正确的是   


A．甲——平整土地，建立基本农田    
B．乙——封坡育林育草，含蓄径流


C．丙——修建梯田，发展林果基地    
D．丁——疏浚河道，排沙泄洪

读图，完成20-23题。 
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20．图中山脉M为

  
A．雪峰山 
B．武夷山    
C．巫山    
D．贺兰山    
21．图中P、Q为我国大型水利枢纽工程，它们分别是     

  
A．葛洲坝、三峡    

B．小浪底、三门峡    

  
C．龙羊峡、李家峡    
D．三峡、葛洲坝

22．图中P、Q处水能资源丰富，主要原因是     

  
①地处我国地势的第一级阶梯和第二级阶梯的过渡地带，河流落差大；


②地处我国地势的第二级阶梯和第三级阶梯的过渡地带，河流落差大；


③地处我国季风区，降水丰沛，河流径流量大：


④地处山地迎风坡，降水丰沛，河流径流量大
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 A．①②  
B．①③    
C．②③    
D．②④

23．在图中P处建设大型水利枢纽工程的首位目标是 

     A．灌溉    
B．发电    
C．航运    
D．防洪

 
右图为我国某地区宜农荒地分布示意图，读图完成24-26题。

24．该地区农业生产的突出优势资源是  

  
A．光照充足    



B．土壤肥沃

  
C．降水丰沛    



D．物种丰富

25．该地区降水分布规律是  


A．由东南向西北减少



B．由东向西减少


C．由北向南减少    



D．由西向东减少

26．该地区国土整治的重点是


A．保护湿地


B．保持水土


C．建成我国重工业基地


D．建成我国重要的农林基地


图13是“我国某地区铁路干线分布图”，读图回答27～30题．
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27．该地区铁路建设面临的主要问题是    


A．生态环境脆弱    

B．地质灾害频发


C．冻土发育广泛    

D．地形崎岖不平

28．a铁路线建成通车后，为该地区开辟了一条新的旅游热线，沿途富有特色的旅游资源


A．雄伟壮阔的高山峡谷    
B．多姿多彩的民族风情


C．奇异秀丽的峰林溶洞    
D．物种丰富的热带雨林   

29．对该地区而言，铁路建设的重要经济意义是     


A．密切与沿海地区的联系，有利于巩园民族团结


B．带动矿产资源的开发，促进钢铁、有色冶金、化工等原材料基地的建设


C．发挥区位优势，形成面向东南距和南程的对外开放格局


D．促进能源资源的开发，加快西气东输工程能源基地建设

30．下列国家中与该地区相邻的是     


A．印度    
B．缅甸    
C．尼泊尔    
D．阿富汗

第II卷  非选择题

(本题共四小题，满分40分)

31．图7为我国某一区域简图，根据图中信息，回答下列问题：(15分)

  
(1)根据图中提示信息，标明下列地理事物的名称：(3分)

A                 B                 C             
  
(2)影响城市D兴起的自然因素是什么?(2分)

 
(3)A山脉是一著名自然保护区，说明建立自然保护区的目的是什么?(2分)

 
(4)描述乙河流域农业发展存在的问题。(2分)


（5）试比较A山脉东西两侧气温、降水大小关系，并说明其理由。(3分)


（6）B湖泊水源补给的形式有哪些?(2分)


（7）甲河流上游地区过渡发展种植业可能对B湖泊产生什么影响？（2分）
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32. 图8为我国某区域图，读图回答下列问题。(16分)    

  
(1)图中-20℃等温线表示的是             月气温分布状况。试描述该等温线分布特点，并分析其原因。（3分）


(2)简述图中A河流的水文特征及其形成原因。(5分)


(3)简述图示地区农业生产的主要特点及种植的主要农作物主要种类。(3分)


(4)该地区农业发展的不利因素有哪些?(2分)


(5)简述B城所在省内发展能源工业的优势条件。(3分)

33．读“某区域图”，完成下列问题。(9分)
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（1）该区域主要地形类型是什么?判断的理由是什么?(2分)



（2）结合图9，分析图10(等降水量图)中甲区域降水多的原因。(2分)


(3)P城产业结构组成中第三产业比重大，原因是什么?(2分)


 (4)A河流域生态环境保护的主要措施主要有哪些?(3分)

2009-2010学年高三第一次月考答案（地理）

一、选择题


1-5 DACBB           
6-10 BCCAD


11-15 ABCDD        

16-20 BCADC


21-25 DCDBA         
 26-30 ADCBB

二、非选择题

31. （1）A 武夷山      B 鄱阳湖   C 东海

   
（2）河流水运的起点


（3）保护生物的多样性，保护各种生态系统


（4）红壤的改良、水土流失的治理


（5）东侧降水多于西侧，因为东侧为东南季风的迎风坡；夏季气温东低西高，因为东侧降水多，气温低；冬季东高西低，因为西侧受冬季风影响明显。


（6）水土流失导致河湖淤塞，调蓄功能减弱；大量使用化肥农药导致水体富营养化，水质变坏；生物多样性减少。

32. （1）1月；在东侧向低纬方向弯曲；山地地形影响海拔高气温低


（2）冰期较长；纬度较高

两个汛期：4月的季节性积雪融水和7.8月的雨水补给

流量较大：降水量较大

含沙量小：流域内植被覆盖程度高

凌汛：河流低纬流向高纬，有结冰现象


（3）种植业为主，生产规模大、机械化水平高，商品率高；玉米、小麦


（4）水土流失，风沙，寒潮，热量不稳


（5）石、煤等资源丰富，交通运输便利；工业基础雄厚

33. （1）高原；海拔在1000米以上，起伏较小


（2）暖湿气流遇到山地抬升形成大量地形雨


（3）敦煌古城遗址，旅游资源丰富，旅游业发达


（4）节约用水，发展节水农业

调整农业结构，退耕还林还草

保护现有植被，营造防护林
w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
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